



2023年2月14日 星期二

第747期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

护航经济发展 守好群众“钱袋子”

保定公安数字赋能锻造打击经济犯罪铁拳

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 王晗）你是否遭遇过非法集资？是否被假装温馨的“亲情友情”骗上传销之路？银行卡恶意透支、合同诈骗、身份信息被冒用……生活中的经济犯罪陷阱直接危害到群众“钱袋子”的安全。严厉打击经济犯罪，服务民生，维护社会安定、保障人民安宁，锚定这一目标，近年来，保定市公安局经侦支队积极探索大数据时代打击经济犯罪的全新路径，通过对数据的挖掘、分析、研判，对经济领域犯罪实施主动精准打击。

为全面提升打击和防范全领域经济犯罪的整体效能，2022年4月，该经侦支队依托保定市公安局经济犯罪数据分析研判中心，正式启动“经侦一体化”发展战略，打造“数据化支撑、动态化监测、智能化研判、一体化作战、专业化打击”的实战工作机制。

为夯实打造一体化数据实战工作机制，研判中心汇总“数据汇聚、实战研判、战法提炼、人才培训”四项工作职能，推动提升经侦整体工作水平。

为更好地服务经济社会发展，守护好群众的“钱袋子”，该经侦支队推动实施“线索孵化—数据研判—组织打击”全流程工作模式，并创新完善“同步上案、联合研判、共同办案”刑行衔接机制和“前期市局牵头研判、中期统一集中收网、后期县市负责办理”大要案侦办机制，集聚全市人才，构建上下联动、多警合成、部门协作的经侦联动格局，有效提升了防范和打击经济犯罪的效能。

该经侦支队依托保定市公安局，与河北金融学院建立全省首例警务实战模式中的新型警校合作机制，建立经侦大数据实战应用基地，共同开发网联数据清洗工具模型，对不同平台数据进行标准化处理，

大力节省研判人员的分析时间，提升了实战效能。目前，该模型计划被列装到公安部经侦应用云平台，在全国推广使用。

在一体化机制建设中，该经侦支队采取了“场景式”发展构架，划分为4个运行、打击模式不同的作战中心，即依托保定市公安局，会同国税稽查局等单位建立了“保定市打击涉税违法犯罪数据化合成作战中心”，实行“研一打”一体化运行模式；会同烟草专卖局建立了“保定市打击涉烟类犯罪数据化合成作战中心”，实行线索研判式打击模式；会同国家外汇管理局保定市中心支局建立了“外汇类犯罪数据化合成作战中心”，实行重点区域专项打击模式；会同保定银保监分局建立了“保险反欺诈数据化合成研判中心”，实行大数据筛查打击模式，实现了对全市重点行业、重点领域经济违法

犯罪打击效能的最大化。4个中心成立以来，打破警务、税务、烟草、保险等部门数据信息壁垒，构建大数据池，实现经济数据共应用，在专案打击、风险提示预警等方面发挥战略引领作用，推动全市公安机关打击质效取得长足进步。

近年来，该经侦支队立足科技赋能，推动市公安局经济犯罪数据化研判中心工作，先后在全省经侦数据化大比武、全省公安机关经侦部门实战大练兵、全市公安机关数据建模大赛等比赛中取得优异成绩。经侦支队支队长李健表示，在未来的建设中，经侦支队还将加大投入，以搭建经侦一体化应用平台、数据化实验室为目标，统一“武器”，扩大数据获取能力，组建专业“数据警察”队伍，聚焦经侦“四大能力建设”，驱动“队伍”和“能力”双引擎，创新实践，锻造忠诚、担当的经侦铁军。

民警放弃假期休息办案“不打烊”

廊坊公安持续高压打击侵财犯罪

河北法制报讯（通讯员 张永明 记者 章彤华）2月9日，霸州市公安局刑警大队扫黑专业队民警经过一整夜蹲守，成功将天津警方上网追逃的涉嫌帮助信息网络犯罪活动在逃人员张某抓获归案。经审讯，张某对自己的不法事实供认不讳，目前已依法移交天津市公安局宝坻分局处理。新年伊始，为有效遏制各类侵财违法犯罪发展态势，确保社会治安平稳，廊坊公安机关立足公安职能连连出击，对严重影响群众生命财产安全的各类侵财

犯罪持续高压打击，有效保护了群众切身利益。

“民警们放弃春节假期，连续多日出差办案，为我们追回了损失。感谢你们为企业发展保驾护航的决心和担当。”近日，廊坊市公安局开发区分局民警破获一起整装工程通信光缆被盗案件，从1月19日接到企业报警，至1月29日盗窃团伙落网，民警放弃春节与亲人团聚的机会，奔赴省内多地精准出击、辗转追踪，开展抓捕追赃行动，成功抓获犯罪嫌疑人李某、侯某，并追回全部被盗

整装工程通信光缆，为企业挽回了180万余元的经济损失。企业负责人对开发区公安分局民警由衷地表示感谢。

1月22日，农历大年初一。深夜，三河某市民停在路边的汽车车窗被砸，车内6000元现金被盗。三河市公安局刑侦民警经过连续数天调查走访，于1月30日20时许将犯罪嫌疑人抓获归案。目前，犯罪嫌疑人张某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

1月27日，永清县公安局永清派出所民警接辖区群众报警称，其在县城某服装商场购物时手机被盗，损失价值1万多元。民警经过大量侦查工作，于1月30日成功将犯罪嫌疑人王某、霍某抓获。

香河县公安局强化对在逃人员的分析研判，持续加大抓捕力度。2月6日11时许，县公安局刑警大队将山东警方上网追逃的犯罪嫌疑人何某抓获。同日，淑阳派出所民警在对辖区出租房屋、流动人口进行走访排查时，发现甘肃警方上网追逃的犯罪嫌疑人张某，并将其抓获。两名犯罪嫌疑人均因涉嫌帮助信息网络犯罪活动被上网追逃，目前已分别移交山东和甘肃警方。一天抓获两名在逃人员，有效剔除了潜在安全隐患，确保了辖区治安持续稳定。

定州公安部署新一年党风廉政建设工作
打好铁腕治警正风肃纪攻坚战持久战

河北法制报讯（通讯员 杨煜 记者 章彤华）2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，为落实好新时代公安机关党风廉政建设和反腐败工作，定州市公安局日前明确提出，务必清醒认识到全面从严管党治警的必要性和紧迫性，始终保持正风肃纪反腐的政治定力，坚决打好铁腕治警正风肃纪攻坚战持久战。

要坚持政治建警不动摇。进一步坚定政治立场，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”；进一步严明政治纪律和政治规矩，在重大问题上决不随波逐流，在大是大非面前决不含糊退让，在关键时刻决不明哲保身；进一步严肃政治生活，严格落实“三会一课”制度，定期开展队伍思想动态分析，提高党内政治生活实效。

要坚持重点推进不懈怠。坚持警示教育在前、教育在前、预防在前，严格落实谈心谈话制度，持续加强民警辅警日常教育监督管理，让全体民警辅警心有所畏、行有所止。健全完善执法办案场所运行机制，严格规范文明执法，有效防范执法风险。加强作风建设，持之以恒落实好中央八项规定精神和省市贯彻落实意见，驰而不息纠“四风”、树新风。严肃整治漠视侵害群众利益的行为，从严查处损害营商环境和群众反映强烈的不作为、慢作为、乱作为等问题，全面提升群众的安全感和满意度。

要坚持自身建设不松劲。牢牢扛起全面从严治党治警主体责任，切实履行好“一岗双责”。严格落实执纪监督，始终保持“严”的主基调，依法严肃查处存在的违法违纪问题，动态开展廉政风险点排查管控，不断推进廉政教育常态化、规范化，坚决打好铁腕治警正风肃纪攻坚战持久战。进一步探索做深做细做实日常监督的方法路径，坚持严管厚爱相结合，健全完善“大监督”格局，以长期抓、抓长期的决心和韧劲，时刻保持反腐倡廉态势，全力打造“四个铁一般”的公安铁军。

春雪悄然至 “雪警”护平安

石家庄交警多举措保障道路交通安全有序



河北法制报讯（记者 张世杰）2月11日晚至12日，石家庄市迎来新一轮雨雪天气，石家庄交管部门迅速启动恶劣天气应急预案，全体交警坚守工作岗位，强化巡逻管控，加强疏导分流，战严寒、抗冰雪，切实保障全市道路通行安全有序。

全市交管部门严格落实各项应急管理制度，把守在桥梁、高架、隧道、坡道、快速路等重点路口、路段，采取警灯警示、喊话器提示等方法，提示广大驾驶员冰雪天气下减速慢行，谨慎驾驶，保持安全车距。执勤交警通过

对路面降雪情况的分析，采取分流绕行、限速通行、警车前导等必要的应急管制措施，严防道路拥堵和交通事故的发生。各大队联合公路养护单位对辖区内坡路、弯道、桥梁等易发生事故路段进行融雪剂和沙石铺撒，做足清雪除冰以及各项救援工作。根据天气情况变化，石家庄交警提前发布雪天出行安全提示信息，依托各类信息发布渠道，广泛开展交通安全宣传，提示广大群众合理规划出行路线，掌握冰雪路面驾驶常识，做好防滑措施，倡导平稳驾驶、安全出行。



2月9日，因降雪造成数十辆大型货车在阜平县长城岭路段滞留。阜平县公安局交警迅速行动，为滞留车辆驾驶员们送上食物，让风雪中等待的司机们感受到了浓浓的暖意。

阜轩 摄

张家口公安紧急应对恶劣天气影响



图为张家口公安民警在雪天巡逻。秦威强 摄

河北法制报讯（秦威强）2月12日，雪花纷纷扬扬。为做好交通保畅工作，张家口公安迅速启动恶劣天气应急预案，最大限度将警力投入路面，积极疏导交通、救助群众、开展安全宣传和劝导工作，全力以赴为群众安全出行保驾护航。

大雪天气致使辖区道路湿滑，能见度低，交通受阻。为及时消除道路交通事故隐患，市公安局迅速启动应急预案。全警坚守岗位，“浴雪”奋战，在交通要道、重点路段开展巡逻值守，加大疏导保畅力度，并联合市养护应急等部门积极开展铲冰除雪工作。

公安民警辅警对辖区急、陡、弯、险路段，安全隐患路段和事故多发点段进行巡查，并及时采取撒融雪剂，摆放交通指示牌，警车开道分流，引导车辆有序行进等措施，保证路面畅通安全。帮助过往抛锚、打滑车辆顺利通行，一幕幕温情感人的故事不断上演……

“太不好意思了，给警察同志添麻烦了！”赤城县公安交警大队民警在路巡时发现一名老人在雪中步行3公里到药店买药，担心雪天路滑，老人行走不便，便用警车将其安全送至村口。

“当时可把我吓坏了，幸亏交警们及时赶来。”由于山路坡陡，连续降雪，一辆越野车的驾驶员没能控制车速，险些侧翻，幸好赤城交警二中队民警路遇发现，帮助其脱困。

“平时都是我们救治别人，没想到这次是警察同志救了我们。”尚义县公安交警大队民警在241省道巡逻时，发现一辆救护车不慎侧滑至路边沟渠，医护人员被困于车内，立即冲下沟进行救援，安排警车将医护人员送往医院。

因高速公路采取临时交通管制，一些货运车辆滞留在辖区各高速路口。了解情况后，张家口公安组织警力分赴各高速公路入口处、国道路段，为排队等候通行的驾驶员送去了开水、泡面等物资。